

ПЯТНИЦА

24

октября 1941 г.

№ 223

Цена отд. номера 5 коп.

КОЛХОЗНАЯ ИСКРА

Орган Уренского РК ВКП(б) и районного Совета депутатов трудящихся

X год издания
Выходит 12 раз
в месяц

АДРЕС РЕДАКЦИИ:
с. Урень, Горьк. области,
Дом Советов

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

ГОСУДАРСТВЕННОГО КОМИТЕТА ОБОРОНЫ

Сим объявляется, что оборона столицы на рубежах, отстоящих на 100—120 километров западнее Москвы, поручена Командующему Западным фронтом генералу армии т. Жукову, а на начальника гарнизона г. Москвы генерал-лейтенанта т. Артемьева возложена оборона Москвы на ее подступах.

В целях тылового обеспечения обороны Москвы и укрепления тыла войск, защищающих Москву, а также в целях пресечения подрывной деятельности шпионов, диверсантов и других агентов немецкого фашизма Государственный Комитет обороны постановил:

1. Ввести с 20 октября 1941 г. в городе Москве и прилегающих к городу районах осадное положение.

2. Воспретить всякое уличное движение как отдельных лиц, так и транспортов, с 12 часов ночи до 5 часов утра, за исключением транспортов и лиц, имеющих специальные пропуска от коменданта г. Москвы, причем в случае объявления воздушной тревоги передвижение населения и транспортов должно происходить согласно правил, утвержденных Московской Противоздушной Обороной и опубликованных в печати.

3. Охрану строжайшего порядка в городе и в пригородных районах возложить на коменданта города Москвы генерал-майора т. Смирнова, для чего в распоряжение коменданта предоставить войска внутренней охраны НКВД, милицию и добровольческие рабочие отряды.

4. Нарушителей порядка немедленно привлекать к ответственности с передачей суду Военного Трибунала, а провокаторов, шпионов и прочих агентов врага, призывающих к нарушению порядка, расстреливать на месте.

Государственный Комитет обороны призывает всех трудящихся столицы соблюдать порядок и спокойствие и оказывать Красной Армии, обороняющей Москву, всяческое содействие.

Председатель Государственного Комитета обороны
И. СТАЛИН.

Москва, Кремль, 19 октября 1941 г.

В СРОК ВЫПОЛНИМ КАРТОФЕЛЕПОСТАВКИ

В нынешнем году, когда разразилась великая отечественная война советского народа с германским фашизмом, на уборку обильного урожая картофеля в сельхозартелях района были мобилизованы все колхозники, включая стариков и детей. «В срок и без потерь уберем картофель, дадим его Красной Армии, на нужды обороны страны», — под таким лозунгом передовые колхозы организовали кошку и сдачу его государству.

Вполне сознавая долг перед родиной, колхоз Заливная Усадьба, Уренского сельсовета, первым в районе сдал государственные поставки картофеля. Вслед за ним выполнил поставки Устанский «Красная заря», Тиховедовский имени Сталина. Колхозники Уренской сельхозартеля «Трактор», выполнив жеставки, сдали 5 тонн картофеля сверхплана.

К сожалению, так поступают не во всех колхозах. Некоторые артели сдачу картофеля государству преступно затягивают, в ряде сельсоветов он не убран с поля. В Копыльинском сельсовете не выкопано около 7 га, не торопятся с уборкой картофеля с поля в Ворошиловском, Высоковском и Максимовском сельсоветах. Снег

растаял. Потепление надо использовать на уборку, мобилизовать для этой цели каждого колхозника. Надо организовать дело так, чтобы в поле не оставить ни одного клубня.

Сейчас сельские советы, правления, колхозники должны обратить серьезное внимание на усиление темпов сдачи картофеля государству. Эту работу откладывать нельзя, ибо военная обстановка требует, чтобы тыл всемерно помогал фронту, Красной Армии. Первичные партийные и комсомольские организации должны повседневно контролировать ход сдачи картофеля.

Правление Якутинского колхоза «Красный герой» к выполнению государственных поставок относится беспечно. Ни чем иным нельзя объяснить тот факт, что на заготовительный пункт картофеля не сдано ни килограмма. Медлит с выполнением его Шерстнихинский колхоз «Путь Ленина», сдавший всего 4,9 центнера (план 37,9), на 90 процентов не выполнил план Березниковский «Красный воин» и другие.

Задача каждого сельсовета, колхоза и колхозника — в ближайшие дни выполнить картофелепоставки, снабдить этим столь необходимым продуктом

Усиленными темпами

В колхозах Темговского сельсовета ширится предоктябрьское социалистическое соревнование за достойную встречу XXIV годовщины Октября Бу-

ренинский колхоз выполнил поставки зерна, картофеля, закончил скирдование, сдал 150 процентов плана льнопродукты. Колхозники усиленно готовят

Героические защитники Ленинграда

Военные занятия бойцов отряда народного ополчения.



Токари Н-ского завода Г. Н. Иванов (справа) и В. И. Дубенский изучают противотанковую пушку.

(Фотохроника ТАСС).

ТРУДОВЫЕ ПОДВИГИ

I.

С виду он мало чем отличается от других трактористов. Но в работе — в полном смысле богатырь Недаром среди товарищей по работе и колхозников Арьевской сельхозартеля «Красный путиловец» завоевал почет и уважение. Речь идет о трактористе Павле Алексеевиче Ершове, который за сезон 1941 года трактором «СТЗ» выполнил задание чуть ли не за четверть, вспахав 508 гектаров. Норма — 137,5 га.

Павел Алексеевич взял за основное правило — тщательный и своевременный уход за трактором, бережное отношение, до максимальной уплотнил рабочий день. Это принесло хорошие результаты.

Весной трактор Ершова был поставлен на сев тракторной селалкой. Перед выездом в поле заботливый тракторист еще раз тщательно осмотрел селалку, машину. И, убедившись в исправности всех частей, только тогда приступил к работе. С первых дней Ершов засевал по 20 гектаров в смену. Показатель хороший — 142 проц нормы, но его удовлетворить не мог. Ершов стремился выжать из машины наивысшую производительность. Он сократил количество остановок, уплотнил время на заправку. Производительность поднялась до 30 гектаров. Правление колхоза премировало Павла Алексеевича. Другие трактористы обиделись и недовольно заявили:

— В дневную-то смену каждый мог бы так работать. Попробовал бы он ночью пахать. Небось премию-то не получил бы.

Бригадир тов. Мальцев перевел Ершова на пахоту в ночную смену. Последний решил доказать, что и ночью делает не меньше, чем днем. На пахоту выехали вместе с трактористами Александром Беллевым и Федором Смирновым.

— Примите вызов, ребята, на большую выработку, — бросил Ершов своим товарищам.

— Принимаем, — и пустили тракторы...

После окончания смены учитель тов. Вишняков обмерял вспаханные участки и доложил, что Ершов вспахал столько же, сколько Беляев и Смирнов вместе. Трактористы недоумевали. Но производительность Ершова поднялась за счет экономии времени. Пока товарищи заправляли свои тракторы, Ершов объехал свой участок девять раз.

Павел Алексеевич работал без усталости. Только окончив ночную смену, он сразу же шел спать. В результате Большеарьевский колхоз нынче весенний сев закончил в установленные сроки.

II.

С началом полевых работ трактористы Федор Иванович Короляков и его жена Анна Ивановна Королякова (Буренинский колхоз) развернули между собой социальное соревнование за высокую выработку. Все лето муж и жена работали напряженно, старались сделать больше. И когда осенние работы в основном были закончены, подвели итоги соревнования. Федор Иванович выработал 317 га, а Анна Ивановна — 200 га.

III.

Вспыхнула отечественная война. В одиннадцатой бригаде (Титково) трактористов Смирнова и Кузнецова мобилизовали на фронт. Трактор остался без водителя. Девушка-колхозница Клавдия Шабашова раньше работала трактористкой. Увидев, что трактор стоит, она пошла в МТС.

— Хочу вновь работать на тракторе, — заявила она директору.

Просьбу Шабашовой удовлетворили и она за это время выработала 84 гектара.

IV.

Девушка Нюра Смирнова (Ореховский колхоз «Нава») в прошлом году вместе с братом Федором работала трактористом. Была и помощником бригадира. А нынче, когда ее четыре брата (в том числе и Федор) ушли на фронт, она решила научиться водить комбайн. Окончив краткосрочные курсы, она смело села за управление. Комбайн, послушный руке молодой комбайнерки, работал отлично. В Мало-Малиновском и Максимовском колхозах Нюра Смирнова убрала 181 гектар.

Свыше 180 гектаров комбайном убрала Евдокия Саввельевна Чегодаева.

V.

Трактористы, ушедшие на фронт, часто пишут в МТС. Недавно получили письмо от Василия Ивановича Красильникова (Климово). Он интересуется, как выполнен план тактовых работ в целом по МТС, какие бригады передовые, кто работает на его тракторе.

Тов. Красильников мобилизован на фронт 23 июня. К этому времени он уже выработал 166 гектаров. На его тракторе остался молодой парень Василий Красильников. До августа, пока колхозный кузнец Плат Ухабов не окончил краткосрочные курсы трактористов, он работал круглые сутки и выработал 217 гектаров. Можешь быть спокойным, тов. Красильников. Твоей машиной управляют трудолюбивые трактористы.

А. Кучкин.

Агроном МТС.

От советского информбюро (ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 22 ОКТЯБРЯ)

В течение 22 октября наши войска вели бои на всем фронте. После упорных многодневных боев, в ходе которых противник потерял около 35 тысяч убитыми и ранеными солдат и офицеров, наши войска оставили город Таганрог.

За 21 октября уничтожено 34 немецких самолета. Наши потери — 8 самолетов. 21 октября под Москвой сбито 17 самолетов и 22 октября — 14 самолетов противника.

Наши авиачасти, действующие на Западном фронте, за последние дни нанесли ряд серьезных ударов по аэродромам противника. Только с 11 по 18 октября, по неполным данным, на аэродромах противника уничтожено около 500 немецких самолетов.

На Западном фронте одна наша авиачасть в течение 21 октября уничтожила 80 немецких танков, 180 автомашин с пехотой и грузом и два батальона вражеской пехоты.

Нисьяма, дневники и показания плененных немецких солдат и офицеров свидетельствуют о росте среди солдат настроений подавленности. Ниже мы приводим выдержки из дневника пленного ефрейтора 75 немецкого артполка Гирхарда Цитрон: «От воздушных бомбардировок русских самолетов нельзя опомниться, беспрестанно надо укрываться. Мы все устали, как собаки, даже ночью никак нельзя уснуть. Русские оказывают чудовищное сопротивление. Настоящего фронта почти нет. Со всех сторон стреляют. Мы должны адски следить за врагом». Проходит еще несколько недель. Немецко-фашистские войска несут огромные потери, и гитлеровцы, как свидетельствует Цитрон, пускаются на все

возможные ухищрения, чтобы поднять боевой дух солдат.

«Вчера вечером для нас состоялось полевое богослужение, — записывает Цитрон 7 августа и излагает содержание проповеди полкового пастора, пытавшегося убедить солдат, что они «избраны богом на этот тяжелый путь и должны, если это будет нужным, дойти до Горького конца». Наступает дождливая холодная осень. 29 сентября Цитрон записывает в свой дневник: «Погода очень неприятная, мы мерзнем, как паршивые щенята. Что же будет, когда придет зима?».

С большим подъемом работают машинно-тракторные станции Читинской области. 13 из них уже выполнили годовой план тракторных работ. Агинская, Могольтулская МТС выполнили по полтора годовых задания. Средняя выработка на трактор в Агинской МТС превышает 600 гектаров, а в передовой бригаде Сандона Жалсанова средняя выработка на трактор достигает 700 гектаров. Потехинская МТС на площади в 500 гектаров произвела рубку тасжного леса, раскорчевала пни, осушила тонкие места, подняла 600 гектаров целины. Небольшой коллектив МТС превратил 1500 гектаров глухой непроходимой тайги в культурное поле. Во всех МТС самоотверженно работают женские тракторные бригады. Бригада Стенаниды Полоховой Петровской МТС заняла первое место на уборке и вспашке зяби. Трактористки этой бригады Васа Трофимова, Вера Федурин, Ефросинья Семенова выполняли по две нормы в день. Передовые МТС сэкономили много горючего: только одна Кабухаевская МТС сэкономила 20 тонн, Агинская — 17 и т. д.

ЗА РУБЕЖОМ

ПОТЕРИ АНГЛИСКОЙ И ГЕРМАНСКОЙ АВИАЦИИ

По сообщению агентства Рейтер, за неделю, окончившуюся в ночь на 19 октября, английская авиация потеряла в операциях над Европой 56 самолетов, авиация противника — 34 самолета. Если учесть, что за это время самолеты противника не проявляли большой активности, в то время, как английские самолеты бомбардировали и нанесли большой ущерб промышленным объектам Германии и оккупированных ею стран, то соотношение потерь окажется явно в пользу английской авиации.

Во время беспорядочных налетов германской авиации на Англию противник потерял 3 самолета в то время, как Англия в эти же периоды потерь не имела. (ТАСС).

МАССОВОЕ ДЕЗЕРТИРСТВО ИЗ ГИТЛЕРОВСКОЙ АРМИИ

Как передает американское агентство Озерске Ньюс, беженцы, прибывшие из Норвегии, рассказывают, что в середине сентября в Норвегию из Флявандии прибыло свыше 40 тысяч раненых германских солдат и офицеров.

Моральное состояние немцев, заявляют беженцы, заметно ухудшилось. Известны случаи, когда немецкие солдаты, которых направляют на Восточный фронт, буквально плачут, предвидя свою скорую гибель. Значительно возросло количество самоубийств в германской армии, особенно среди солдат. Дезертирство в армии приняло такие размеры, что по всей Норвегии вывешены плакаты, предупреждающие население против оказания какой-либо помощи дезертировавшим немецким солдатам. Лица, замеченные в содействии дезертирам, немедленно предаются военно-полевому суду. (ТАСС).

УМНОЖИТЬ ЧИСЛО ДВУХСОТНИКОВ

Включаясь в предоктябрьское социалистическое соревнование, лесорубы, возчики и другие рабочие Устанского мехлесопункта взяли на себя такие обязательства: в дни Отечественной войны работать напряженно, по военному, максимально повысить производительность труда, выполнять две — три нормы в день.

Сейчас в лесопункте имеются десятки стахановцев, которые с честью выполняют взятые обязательства. Братья Лебедевы на заготовке лесоматериала (Семеновский подучасток) ежедневно вырабатывают по две нормы. Двое больше выполняют задание на заготовке спецассортиментов тт. Дурандин, Складнев, Адемов и

другие. Повысила производительность на сжигании сучьев тов. Воробьева.

Однако социалистическое соревнование, патристическое движение двухсотников в целом по лесопункту развернуто недостаточно. Производительность труда низкая. Это одна из главных причин невыполнения графика.

Партийная и профсоюзная организации, администрация лесопункта, готовясь к XXIV годовщине Октябрьской социалистической революции, должны умножить число стахановцев-двухсотников, сделать опыт их работы достоянием всех лесорубов, возчиков и других рабочих.

В честь праздника

Обращение колхозников Гордеевского района обсуждено и одобрено во всех сельхозартелях Шалегского сельсовета. Колхозники активно включились в предоктябрьское соревнование и в честь праздника — XXIV годовщины Октября решили закончить все уборочные работы, рассчитаться с государством по поставкам сельскохозяйственных продуктов, хорошо подготовиться к зимов-

ке скота. Соревнуясь за достойную встречу праздника, члены Малого Шалегского сельхозартели уплатили государственные поставки зерна, картофеля, мяса, сдали льнотресты около 40 проц. плана, остальная часть полностью подготовлена к сдаче на льнозавод. Сейчас усиленными темпами идет молотьба хлебов.

К. Басов.

Благодушие и беспечность

Правление и некоторые колхозники Бобылевской сельхозартели «Ударник» не отрешились еще от настроений мирного времени. Стоит проследить за работой одного дня, как убеждаешься, что работают старинке, неспеша. Поздно утром, сонными голосами, бригады созывают колхозников на работу. Некоторые из них лениво выходят и часов в 8—9 нехотя идут в поле. Поработают часов до 12, а потом делают бесконечный перерыв.

Трудовая дисциплина распалась. Правила внутреннего распорядка многие колхозники не

выполняют, выходят на работу когда заблагорассудится. За весь летний сезон колхозница Шабарова выработала только 150 трудодней. А трудолюбивые женщины выработали по 200—250 трудодней и даже больше. Муж Шабаровой из колхоза ушел в промкомбинат, а жена большую часть дня занимается личным хозяйством.

Благодушие и беспечность привели к тому, что колхоз затянул уборочные работы. Десих пор не выкопан картофель с площади трех гектаров.

А Рябова.

РУЧНОЙ ПУЛЕМЕТ И ЕГО РОЛЬ В БОЮ

Современный бой является сложным боевым составом противников. Для боя в наши дни характерно, что цели разбрасываются на большом по глубине пространстве, быстро появляются и, пользуясь всевозможными укрытиями, быстро исчезают. Время на ведение огня и поражение противника всегда в этих условиях ограничено. Поэтому нужно не только быстро прицеливаться, но и выпустить возможно больше пуль, образуя широкий и глубокий снайп. Эта задача в современных армиях решена, кроме винтовки, автоматическим оружием.

Автоматическим называется такое оружие, в котором пороховые газы используются двояко: во-первых, для выталкивания пули из канала ствола, а во-вторых, — с помощью особых приспособлений — для перезарядки оружия и нового выстрела.

В Красной Армии в настоящее время состоит на вооружении ручной пулемет, изобретенный В. А. Дегтяревым, ныне Герою Социалистического Труда. По простоте устройства и своим боевым качествам этот пулемет превосходит все существующие образцы ручных пулеметов иностранных армий. Основное назначение

ручного пулемета — обеспечить огнем наступление, атаку и отражать огнем атакующие и контратакующие группы противника.

Ручной пулемет Дегтярева стреляет теми же патронами, что и винтовка. Пуля, выпущенная из ручного пулемета, обладает теми же свойствами и той же убийственной силой, что и пуля, выпущенная из винтовки.

Для стрельбы патроны подаются из магазина, сваряженного ими заблаговременно. Магазины представляют собой круглую плоскую коробку, в которой помещается 47 патронов. Каждый пулемет имеет несколько таких магазинов. Магазины, как это видно, крепятся для стрельбы сверху над приемником. Установка магазина требует не сколько секунд.

Наиболее эффективный огонь из ручного пулемета ведется по наземным целям на дистанциях до 800 метров, по воздушным целям — 4500 метров. Вес пулемета — 8,4 килограмма, один боец свободно переносит его.

Благодаря автоматическому устройству огонь из ручного пулемета обычно ведется не отдельными выстрелами, а очередями. Скорость выбрасывания пули, или, как принято выражаться, «скорость стрельбы» пулемета, если бы

его снабдить соответствующей длиной, до 600 выстрелов в одну минуту. Боевая скорострельность, зависящая от навыка, зарядки, смены магазинов, перерывов между очередями, определяется в 100—125 выстрелов.

Точность отдельного выстрела из ручного пулемета такая же, как и из винтовки. При автоматической стрельбе первоначальная наводка сбивается, вследствие чего пули разлетаются, или, как принято говорить, «ра разлетаются» более широким своим чем из винтовки. Но это не умаляет боевого значения пулемета. Иногда, как, например, при ведении огня по групповой цели, находящейся на небольшой площади, такое рассеивание даже выгодно.

Чтобы избежать ненужного и вредного рассеивания пули, стрельбу ведут обычно очередями выстрелов, при чем после каждой очереди наводку восстанавливают. Чем короче очередь, тем рассеивание меньше, чем очередь длиннее, тем разброс пули больше. Короткая, нормальная очередь — 3—4 выстрела, длинная очередь — 8—12 выстрелов. Непрерывный огонь и стрельба длинными очередями ведут в исключительных случаях для поражения широкой и глубокой цели на коротких дистанциях, например, против пехоты противника, двигающейся в атаку на дистанци

ях 150—200 метров.

Большая скорострельность, достаточная устойчивость пулемета при стрельбе благодаря стойкам и правильному удерживанию пулемета в плече делают его мощным стрелковым оружием, позволяющим наносить противнику тяжелые потери. Эффективность действия ручного пулемета полностью подтверждена в боях с фашистскими ордами. Опыт боев показывает, что ручной пулемет, хорошо замаскированный от наземного и воздушного наблюдения, дает огромный эффект при стрельбе на коротких дистанциях до 400—500 метров и ближе.

Пулемет при внимательном уходе и бережливом хранении безотказен в работе. Об этом свидетельствуют многочисленные отзывы, полученные от участников боев. Однако, учитывая недостаточный опыт пулеметчиков, нужно указать на некоторые характерные нарушения нормальной работы пулемета:

1. Патрон уталяется пулей в передний скос приемника и не поступает в патронник; это часто вызывается тем, что при недосмотре соединительный винт магазина остается недовернут.

2. Непроизвольная автоматическая стрельба происходит вследствие засорения газовых путей и загрязнения пулемета при длительной стрельбе; необходимо в таких случаях быстро перестав-

лять регулятор на большее деление или протереть движущие части, смочить щелочью или зимней смазкой.

3. Нужно следить, чтобы в ствольную коробку не попал песок, это также может вызвать отказ при стрельбе.

4. В зимнее время перед стрельбой надо тщательно протереть пулемет, удалить ружейную смазку, заменив ее легким слоем зимней смазки. Особенно важно разбирать магазины, когда они переходят на вооружение, и удалять ружейную смазку. Если этого не сделать, застывание ружейной смазки неизбежно вызовет задержку.

Наша Красная Армия имеет на вооружении достаточное количество прекрасных ручных пулеметов, наша страна их может дать сколько потребуется, нужно только овладеть этим мощным оружием, чтобы беспощадно громить врага.

В наши дни пулеметом должен владеть каждый гражданин советской страны, чтобы всегда быть готовым защищать мать-родину от озверевших фашистов.

Майор В. АЛЕКСАНДРОВ.

Ответственный редактор
М. В. ЖИТЛУХИН.

МЦ 22358. Урень, тип. газ.
«К. И». Тираж 3500 экз.